

## 大路支序

盖闻天地者，万物之逆旅，光阴者，百代之过客，唯姓史之流传芳万代，源远光辉，实属民族学问渊博之遗箴也。杨氏四世三公，独先称关西夫子，后学宗之，可见百世之下、文风蔚起，不在富贵之盛，而生道德之真。杨氏之馨香，源于周始，究其姓史，溯其本源，均乃褒民族之雅范，继其祖之遗风，探其吾姓，繁荣昌盛，蜀亭相光耀，才赋危楼，名重三喜，香播四知，簪缨世迭，是赖祖德之贻训所致也。吾姓虽历经沧桑，始终祖模永范，历代不鲜子孙，为国为民，生之为英，死则为灵，而卓然其不朽者，后世之名，而著于青史者，昭如日月，继绍箕裘，履其祖迹之伟志，轩昂磊落，突兀峥嵘，发扬光大，勋功汗马，清白传家，世所钦之。

我大路村支房始祖崇瑞崇高二公因避兵荒于明朝天启四年，甲子岁携家眷由瑞州府高安县城内大路上杨门徙居袁州府萍乡县上栗市白鹤田洪大圆居住，迄今年已历三百七十年矣，但居白鹤田洪大圆之时，因千石蜈蚣山坟山与樟坊黎人争讼未遂，于清顺治乙酉岁由白鹤迁居高田、但白鹤田洪大圆存黎氏祖坟一处，巷子一条，计宽八尺未曾出卖，高田之基业仍契买岭江湾李姓之业产，安平七二十甲一户，传至有道公之孙秉游公肇修族谱，搜罗先代手传编辑五帖，同治九年，因兴建祠宇经济乏谱牒难以续修，游公又接续写一牒，又于光绪十五年

己丑岁修谱六部，每一二、三房各一部，四房二部、家庙一部，再于民国二十一年壬申，大路、高田、炉下、流源、联合续修十四部，距今逾六十二年矣。大路杨氏立业至今三百四十余年，子孙历届修谱撰序，咸颂祖德之功，藉诲子孙忠君爱国，作孝子贤孙修身齐家所之规也。斯时也，上有善政，海晏河清岁甲戌我萍北大路、高田、炉下、流源、佛岭、栗市、北街、萍东泉江、宜邑中村等支系裔孙为了崛起家史之遗风免使源流梗塞，倡议续修族谱，其旨意在于姓史之永志，

兴民族之淳风，歌团结之典范，家史高洁，常抚凌云之意，道德弥昌毋忘辞金之志，族谱攸者，植本丰根，俾使永葆，吾姓史志之青春长著不艾也。

谨此序

公元一九九四年甲戌十月二十四日

十五世孙 惠明手拙拜撰

## 炉下支序

萍北秋江炉下杨氏家谱，承蒙历代先祖，流传至今后世铭记先祖之恩德，真乃日月经天，盖因斗转星移，社会变革，始自瑞州高安，经明朝由吉安府庐陵县城西宣化乡二十七都前车上社河埠，迁居袁州府萍乡县城北安乐乡炉下村，纵观前辈之历程，足见创业之维难，激励后人，艰苦创业，清白传家。吾族杨氏，驻足炉下，于民国壬申续修族谱之际，丁财兴旺，地域广大，由炉下辐射至庙背、洪田、浏配等地人口激增，土地增加，文化素质提高。为国贡献者，世代涌现，乃先祖之荫福，乃后世之勤此次重修，距上次修订已数十载，山河巨变，面貌换新，承蒙族人努力，筹款项、找资料，出谋划策，共同奋战，经数月始成功，为表先祖创业之艰辛，为表族人忠教之心意，将本次重修族谱之简历辑录于此，以鞭策后人千秋万代，世代相传。蒙族人之托，书此拙序，望后人继列祖列宗之遗志攻读诗书，辛勤劳作，清白传家，开创未来，达到理想境界：荣华富贵。

公元一九九四年 岁次甲戌孟冬月 谷旦

十五世孙 惠来 拜撰

## 桐树下支序

从简公自高安二保二图小江河徙居宜西桐树下以来，建有祠宇而君伦公于清初又徙居萍东泉江杨家台，君传公后裔傍祠右侧，建有房屋子孙愈衍愈蕃，民国三十年修族谱，九云公以下编立派行四十字。

今续修族谱，盖因上栗本家合修故新定派行，以汉字平开字辈推下，辨名定分序长别幼，而一家之昭穆了矣，后世子孙及识世次前后本水源日久不忘，此次续修家乘，福瑞公德高望重，高龄不辞劳累，功不可没，谱成之日，特以记之。

公元一九九五年乙亥春

恩全 谨撰

## 对冲杨家岭支序

本支乃云麟公之后裔也，于元至顺间经浩公由宜春南乡佳山井头徙居萍东桂华乡，福宗公亲择其地，青山绿水四面高峰，额其地曰杨家岭 地以人传也。至庆酬公益生六子，常，伦，能，秀，禄，埙，而常、伦、禄、埙四公仍住老居，惟能、秀二公辟基对冲，秀公仅数传而止，今之子孙皆能公一脉是也。甲戌年续修族谱，族中贤达，早生为首，倡导响应，复修祠宇，尊祖敬宗，定发其祥，子孙幸矣，余绕舌数语，权以为序。

公元一九九五年乙亥春

恩全 谨撰

## 云峦公位 下尔干支序

古今相传，国有史，无史则一国之事迹莫传；家之有谱，无谱则一家尊卑莫辩，故谱为一族之重也。本支乃为辂公次子云峦公之后裔先后由吉徙萍，迄今三十八世，历之有六十余年矣。尔干公次子庭衍子七，五子源行居宣风漳口，银河黄沙下，六子源佳居沂源观下，七子源初居芦溪贺家坊，源行公裔孙芳星由黄沙下迁徙萍北大麦窝，配罗氏，生子六：长子文皆与二子文昔徙居山西里。

一九三九年裔德才徙居宣风大佛岭，一九三五年永福徙居宜春坑西。次子文早徙居宜春久集，五子文映徙居九丘里，六子文普历居石壁上其孙开机徙居京竹社冲，因修东风水库，一九六九年光寿迁居算盘岭金寿迁居乌石青家塘。开模后裔住龙公岭，开荣后裔住宜竹亭土山背枝繁叶茂，人材辈出，发迹外埠者祥见世系表，不一一赘述。金鸡唱晓，狮岭生成。感恩先辈创业之艰，值此国家中兴之时，续修族谱之机，更立与全族团结一致，继承祖德，开创未来，发扬光大，舍此岂有他哉。

金寿

谨撰

## 中村支序

人恒言曰：木有本，水有源，惟本厚故其枝叶盛，惟源裕故其流派长也。或见盛且长而忘其本源，或因其盛且长而求其本源，此存乎后人之心用与不用耳。今岁余氏续修族谱，堂叔兴全担任主编，实为尊祖敬宗知人而善任也。谱竣之时，属序于余，余愧不文，无以为斯谱光，但无法获辞，故不揣谫陋而约略言之。尚考吾氏早在周康王六年戊辰封我大始祖抒为杨侯，杨氏赐姓自此始公讳杼，从此可证杨氏一族由来久矣，且以国赐姓实为有史可考查者也。后在历朝历代卫国创业之中无一不有我杨也，并且我氏一族在各朝名公巨卿，辉映史册，因前人述备，余不再赘言也。

为了正本清源，必要一提，我中村杨氏是略公五房云岫公之后裔也，因洪武时千户定俊公奉调金吾左卫任，而中村适遭后燹，合家窜离，十室九空，唯有赵大君同赴在卫，生琳礼二公，后在洪武三十年千户在卫病故，琳、礼二公随母从父丧而归梓地，故土方获延血祀，渐而书香继世，子孙愈衍愈蕃。后因兵匪所致，惟廷凤公以只人之身上承祖宗一脉之流，下开子孙百世之昌。

若夫没有千户定俊公孰有今之子孙成族乎？没有廷凤公只身承脉也。乌能有现在修谱之举，今日续修此谱虽未祷告祖耿，但有尊祖敬宗之意，无附会臆断亦可以告，无罪于先人，国有史可以识世运之兴衰，家有谱可以辨世代之久远，即教思不匮之道，又孰有大于此哉？因并数语于简端以昭来兹云尔。

公元一九九四年甲戌仲秋 谷旦

十七世孙 平贵 敬撰

## 高田支系跋

杨氏家谱流传久矣，蒙先祖屡次重修不苟，至今焕然一新，思始祖创业力尽艰辛，为官遭受波折，后裔闻之无不惊骇，我杨氏清白传家，流芳万古，民国廿年间，其谱族祖增美集，加以修订今已五十余载，这次经家族商议，集资重修，永继其踪。益因少读诗书，受族之托，特呈此跋，愚拙之谈，未知能合众意，谱族续修乃贤祖之缘，后嗣之福。有贤德贤先祖，必有忠孝子孙，后人不负前辈之恩德，发达无疆矣！

公元一九九四年岁在甲戌孟冬月中浣 谷旦

十五世孙 惠益 拜撰

## 泉江支序

树有根，根深则叶茂；水有源，源远则流长。为报本溯源，光前裕后，使吾族之优良传统代代相传，子孙一辈胜一辈，经几位长辈倡议，宗亲赞同，再续编其家谱。

吾姓源远流长，周康王六年戊辰封我大始祖抒公为杨侯，以国为氏，赐姓为杨。从此，世代相传，名载史册。今我始祖一辂公，系唐代进士，曾任江南虞部侍郎，后任吉州（今吉安）刺史大守，其后裔散居各地，在萍乡建有总祠。辂公生有九子，其五子云岫，唐代进士，历官都御史刺潮阳大守，后裔散居萍乡上栗市、泉江堰、芦溪、宜春等地。吾系属岫公后裔，从辂公一世（唐，公元681年）流芳至今已达卅八世。

吾系在1941年（民国卅年）续谱至今已有53年。五十余春秋，弹指一挥间，沧桑巨变。1949年，建立了新中国，人民得解放，各项事业蓬勃发展。吾系人口逐增，农业兴旺，人才辈出。

政治经济、文化都起了根本的变化。户籍由解放时从16户发展到54户人口由74人增到247人。解放前期只2名加入共产党。以前虽然祖辈都是种田，但自己的田地只有20亩，大部分是佃耕。有一半数以上无耕牛农具，多是粮不糊口，受尽了剥削压迫，过着极为贫困的生活。土地改革都分

了田地，以后随农业集体化，联产承包，耕作条件改善，产量大增，有的亦工亦农亦商，多种经营，收入增加，生活根本改善。现有98%的户建了新房，有半数正奔上小康。文化水平，以前只少数上过小学，大多数是文盲，现在有大学文化的4名，高中文化21名，初中84名，高小67名，只有年迈的是文盲，真是今非昔比。饮水思源，我们永远不要忘记共产党的恩情，不要忘记旧社会的苦难，不要忘记当代人的辛勤劳累。

吾氏很早就有『忠勤开基，清白继世』的著称，许多祖辈前贤留下遗嘱，这里选录两段：『愿上慰先人血统散收之，愿下慰后嗣宗支有序之。他日光宗耀祖，前贤后继是所望于后英』（卅四世翰飞撰族谱序）『继忠勤世业，扬清白家风，以光国史而耀家。。。这充分表达了先辈的遗愿和愿望。处在新旧社会交替、国家兴旺发达的当代，续家谱正是为缅怀祖先业绩，总结立身处世，发家兴业，教育后代的经验，以发扬光大，继往开来，当今要以坚持共产党的『四项基本原则的前提下，必须遵循的：一是要立志。『有志者事竟成』，凡是功成名就，家兴业旺，都是有志者。所以我们特别是青年要有理想，立壮志，脚踏实地，奋发图强；二是要学习，知识就是力量，就是财富。要学科学技术，学经济管理，掌握过硬的本领，要尊师重教，育人成材；三是要勤奋，『业精于勤荒于嬉，行成于思毁于随』，我们有今天的业绩，无不是勤奋的

结果。勤奋定能成才、致富、登高峰；四是要有德行，尊贤教诲，以『谦』、『俭』、『劳』、『廉』：四字为立身之本，以『骄』、『奢』、『逸』、『腐』：四字为终身之戒。要遵纪守法，尊老爱幼，团结互助，和睦相处，兴文明礼貌新风。总之，既要继承，又要创新，使吾族永远站在时代的前列。

鉴于水平有限，撰序重托不可踰，谨表支系宗亲的深情厚望之意

公元一九九四年十二月十二日

杨栋国 敬撰

## 在田支序

国家之大，万物之繁，世事纷纭，必欲去其伪而存其真，惟族谱甚，谱也者，俗语亦云国必有史，族必有谱，谱写人生之本源，处世之始终，乃千秋可考，族大人众，棋布星罗，则长幼有序，派系之广，而同气连枝，纪一家之宗祧述，先人之世德别亲疏辨尊卑，而推求其本，使人孝弟之心油然，所谓族必有谱，乃言符其实也，仁慈隐侧忠则尽命，先祖孝弟之风山，高水长流芳千古。

派之始祖清京字景云公分支自乐安系本华阴一派延萍水明崇祯年间籍居萍东之在田里开辟了四纪之世系为后裔繁衍昌大作出了有益贡献，自景公以来，经历四朝，后裔俱螽斯之蛰蛰枝繁而叶茂，追远裕后之祖功深德厚，名芳梓里其光辉史绩难忘，必报本思源继先人劳谦谨敕清白传家之实而发扬光大。

公元一九九四年甲戌仲秋 谷旦

十四世嗣孙 合群字辉元 谨撰

## 丁溪支谱序

今我杨姓有识之士倡导修谱，得到广泛支持。本人因学习紧张，未参与此事而深表歉意。

杨姓自古以来便芳名史册，对历朝历代建春秋之业都起了重要作用。修谱之目的在于正本清源，为振兴家业而努力，并非搞什么宗族，故与兄冬南要求我为本谱作序时，我便欣然而书之。

我丁溪杨姓系辂公五房云岫公之后裔，从庆基公住本地以来，已愈四百年的历史，人口虽少，却在艰难的条件下创造了美好的环境，特别在近十多年来，为修公路、打隧道、架电线等基业作出了重大贡献，祖辈留下来的勤劳美德，我们进一步把它发扬光大，可以说，丁溪之杨姓无愧于祖宗。

现丁溪之杨姓，人中较居住初期已有大发展，分布也较广泛，高坑、南源火烧桥、小枧、青山等地，今后，还有更多的族人为事业的需要而远飞他地，如再续修谱时，千万不可遗漏他们，以免发生自家人不识自家人的现象。

公元一九九四年仲秋月 谷旦

十五世嗣孙 少波 谨撰

## 辰下支序

传者传也，前朝君臣史卒之载，如无传则真伪不分，善恶难明，谱者族之聚也，统一一本之亲，尊卑之分，尊长爱幼，皆理仁伦则自然也。民国三十年纂修谱帙，至今五十三年才进行续修家乘，溯本求源各人籍居，以亲其亲，清理之支，脉络支源。吾支庆公原居高安，移居宜春井头至三世嘉庆年间流霞公亲择辰下开辟其址，即今居之地居住，二百七十余年，受祖恩德，常有乌云先生来此者余所谓此址择者不易。屋后如徙涌龙贯气，青秀抱山环对面，案山苍翠如锦。虽前有文出之，日后俊丁才定有其祥。民国三十年纂修谱帙辰下于五十人日前响应计生号召，已有一百五十余人，实是流霞公广积阴德幸矣。

## 小桃源支序

国家之兴亡有史载之，姓氏之源流有谱牒详之。本支自明万历年间由吉进粤到楚来萍近四百年，散居于外者在在皆是，庆基公后裔住丁溪，庆楚公后裔住小桃源，庆龙公后裔住赤山黄陂上与麻田，庆凤公后裔住灌注下及长潭，探本溯源皆是仲升公一脉也。小桃源杨氏以庆楚公之孙源道公由吉安泰和徙居于此，时入籍萍乡遵化二图十甲今属萍乡市上栗区东源乡，甲戌续修谱帙族中贤达竭力相谋，谱竣略书数语以记之。